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Sibiiu, 26 Iunie v.
Habent sua fata și congresele.
Este frumosă instituțiunea con

greselor europene. Ele sunt dovada 
învederată că Europa este o familie 
de popore, care caută a se regula în 
interiorul seu, cu scop de a împuțina 
neînțelegerile și certele între densele 
și a promova binecuvântările păcei. 
Pănă acum însă congresele au păstrat 
oreși-care urme de patriarchalism. Ele 
se compun numai din vre-o câte-va 
puteri mari, cari prelângă regularea 
împrumutată între densele eserciteză 
și tutoratul politic asupra staturilor 
de ordini inferiore.

Idea congreselor este un progres 
în vieța politică a poporelor europene; 
după cum se practică ea, tutorând po
pore mai mici, este însă neperfectă, 
pentrucă nu compun un areopag com
plet europen.

Lucru neperfect și necomplet ar 
fi o mirare când în resultatele sale ar 
produce ceva ce să fie complet și per
fect. Acesta ni-a dovedit’o congresul 
dela Viena din 1815, cel dela Paris 
din 1856 și ni o va dovedi, în mai 
scurt timp ca cele doue de mai na
inte, cest dela 1878, care încă nu s’a 
terminat.

Ce e drept congresul dela Viena 
s’a susținut timp îndelungat în formă; 
în faptă însă după vre-o câți-va ani 
s’a periclitat: în vestul, nordvestul și 
în sudvestul Europei, în Francia, în 
„Țerile de jos“ și în Elada, așa încât 
după cincispreZece ani tote puterile 
din congresul dela 1815 au trebuit să 
recunoscă ceea ce s’a întâmplat pe 
malurile Senei, regatul cetățenesc, în 
apropiarea mărei nordice, înființarea 
regatelor Belgiu și Olanda și a mărei 
Egeice și Ionice, înființarea regatului 
Greciei. Mai lungi au fost svârcolirile 
sub hotărîrile acestui congres în Ita
lia. Pe când în Francia, am pute dice 
fără mult sgomot, s’a născut la anul 
1830 regatul cetățenesc, sta
țiunea primă cătră totala resturnare

FOIȚA.
Suveniri din vieta școlară.

ZII. Scola din Blaj. 
(Urmare).

Dimineță când ne-am trezit, era 
sorele drept ameZă-Zi- Eșind din pae 
un cârd de câni făcu rotă pe lângă 
noi cercând să-și împlânte agerii dinți 
în hainele nostre mociofolite. Și pote 
că, cu tote voinicescile nostre invîr- 
tituri de toiege, nu scăpăm teferi din 
gura acestor dihănii, cari nu ne per
miteau să facem un pas înainte, dacă 
nu veneau doue voinice slugi, unul 
cu o furcă de fer, altul cu o lopată. 
După ce intiriră cânii, era pe aci să 
se apuce ei de noi; și numai cu mare 
greutate, și cu mari rugăminte am pu
tut scăpa nepeptenați, după ce adecă 
le-am spus că vecinii lor au fost mai 
rei de inimă de cât cânii, pe cari îi 
întiriseră, și că de nu întrăm în pae 
ne-am fi prăpădit, că n am făcut nici 
un reu, și că suntem gata a le da ce 
vor pofti, numai să ne lase în pace. 

a poverei impuse de congres, în Italia | 
svârcolirile hau avut alte resultate 
decât prigonirile împrumutate între 
așa numiții Carbonari (sectă revolu
ționară) și între sbirii guvernelor im
puse de congres.

Anului 1848 i-a fost reservat a 
sgudui tote temeliile congresului dela 
1815 și a pregăti pe cel dela 1856. 
Motivul acestei sguduiri a fost în ne- 
drepta împărțire a sorților poporălor 
europene, iară sguduitura a fost cu 
atât mai puternică, cu cât mijlocele 
oprimetore au fost mai tari și de o 
durată mai lungă.

Congresul dela 1856 n’a fost așa 
aspru în mesurile sale ca cel premer- 
gătoriu. El a pătimit înse de altă bolă. 
Afară de patriarchalismul îndatinat cu 
o mică escepțiune (a admis Piemontul la 
congres) el a suferit de boia măsurilor în- 
jumetățite. Ranele Europei în Italia au 
remas nelecuite. Tot așa pe penin
sula balcanică. Colo și aici au jucat 
rol însemnat mângăerile cu promisi
uni. în Italia se puse în perspectivă 
o federațiune de staturi autonome, în 
cari aveau a se introduce reforme; 
în Turcia s’a pus în perspectivă un 
Hat-humajum turcesc, prin care să se 
amelioreze sortea creștinilor. Tot ce 
s’a făcut mai radical în congresul dela 
1856 a fost pișcătura din Basarabia 
luată de Ruși la 1812 spre a se îna
poia Românilor dela cari a fost luată, 
picem pișcătura, pentru că congresul 
abia a luat înapoi dela Rusia a cincia 
parte din ceea ce Rușii luaseră pe 
nedrept dela Români. Destul pentru 
de a stîrni susceptibilitatea unei pu
teri mari, ca Rusia și prea puțin pen
tru de a pune pe Români în posiți
une de ași apera, la ocasiunea dată, 
și ceea ce li s’a înapoiat. Precum 
vedem și mesura acesta a congresu
lui a fost numai pe jumătate, căci dacă 
congresul reinturna României Basara
bia, întregă, aceea se putea intări pe 
Dnistru spre a da pept năvălirilor din 
nordostul rusesc, cel puțin pănă alte 
puteri învecinate și interesate puteau 
sări României, într’ajutoriu.

Cănd era să facem togmela de 
slobozenie, o înjurătură ungurescă de 
cele mai strașnice ne făcu să tresă- 
rim, și să privim cu spaimă cătră casă, 
de unde venea un bărbat bine făcut, 
cu musteța pănă la urechi. Ca și in- 
jurătura și întrebarea : „ce faceți acolo 
hoților?" fu rostită în limba modernu
lui stat cu un glas, ce dovedea că 
avem de lucru cu un om dedat a po
runci. Era judele satului. Soțul meu, 
care era bun de gură, și pe lângă a- 
ceia scia și unguresce ca un ungur, 
se intorse repede câtră injurătoriu, 
despre care Zisese unul din slugi că 
este „a biro ur“, și stând milităresce 
începu o cuvîntare, în care cu ade
verat talent de orator descrise deto- 
rințele ospitalității, primejdia în care 
am fost în noptea trecută, răutatea 
omenilor din sat și mântuirea nostră 
cu ajutoriul șurei jupânului jude — 
pe care DZeu să-l țină mulți ani ca 
șura lui să fie în veci binecuvîntată. 
Judele, sucind din musteța, a ascultat 
pe soțul meu pănă în sfîrșit.

Apoi privind la noi cu nesce ochi 
ce nu prea dovedea dragoste cresci-

Urmările au fost, că încă nu se 
uscase bine negrela din protocolele 
congresului și au început tunurile să 
vorbescă in Italia și să pună la cale 
înființarea unui regat italian în locul 
federațiunei proiectate.

Urmările măsurilor de jumătate 
nu s’au oprit aci. La anul 1866 Aus
tria este scosă cu totul din Italia și 
din federațiunea germană, instrăineză 
pe Francia de aliații sei și o espune 
la 1870 unei catastrofe, care se ter
mină cu căderea imperiului. Dar nici 
aci nu se opresc urmările. Rusia caută 
ne încetat după ocasiunea de a scu
tura de pre sine „rușinătoriul" tra
tat dela 1856 și în 1871 căscigă dela 
Europa delăturarea punctului, prin 
care i se restringea mișcarea liberă 
pe Marea negră, iară la 1877—8, după 
ce cu ajutoriul României, sdrobesce 
imperiul turcesc, își reia și petecul din 
Basarabia, dat de silă la 1856.

Congresul din 1878 sancțiuneză 
luarea acesta fără de a o motiva, abate 
pe Austro-Ungaria dela Dunăre, lasă 
nemulțămite aspirațiunile poporelor din 
peninsula balcanică, favorind pe pro- 
tegiații Rusiei, pe Bulgari, și dând 
astfeliu pe o intindere însemnată pu
terea asupra Dunărei în manile Rusiei. 
Tote aceste se fac în modul de pănă 
acum- de puterile mari; fără de a se 
lua cea mai mică considerațiune la 
ceea ce doresc staturile cele mici, cari 
au luat parte activă și de influență la 
resboiul din urmă.

Congresul din 1878 încă nu e ter
minat. Nici nu putem dară țlice cu- 
vîntul cel din urmă despre densul.

Dar după câte se scie pănă acum 
ce a lucrat, nu putem face altă con- 
clusiune, decât că și opera lui este 
neperfectă și necompletă, prin urma
re și după acesta avem să ne așteptăm 
la urmări, cari au să samene mult cu 
urmările celorlalte congrese.

Nu seim încă ce va face România. 
Va remâne ea consecuentă în stăru
ința sa de a nu primi darul ce i se face 
în schimbul perderei ce are să’l în
dure? Perderea României este forte 

nescă, de care-i vorbise soțul meu — 
Zise: „pagubă că nuv’a luat dracul, 
hoți ce sunteți .... cărați-ve“ . . mai 
desmerdându-ne cu o înjurătură și dând 
cu piciorul în pămînt — ca cuvintele 
lui să fie mai cu putere. Se înțelege 
că n’am așteptat să ne mai îmbie, ci 
am fost buni bucuroși că am scăpat 
teferi. Eșînd afară din sat, ne-am pus 
pe marginea drumului sub o salcă, și 
ne am curățit vestmintele de pae și 
tină. în merindare pânea era plină de 
apă și turtită ca vai de ea. Prin ur
mare, cât despre mâncare, trebuia să 
ne punem poft’a în cuiu. în câteva 
ore insă am ajuns in orașul N. unde 
ne-am cumpărat pâne și slănină un
gurescă, și mergând în un birt ne-am 
ospetat ca nesce domni. Impăcați cu 
rînzele și invoioșați de vinul cel bun, 
am uitat necasul din noptea trecută, 
și fiind iară timpul frumos am repe- 
țît mersul nostru voinicesc.

Când se mestecă Ziua cu noptea 
noi eram în pădurea din delul Cer- 
ghidiului. Aici ne lăpedarem toiegele, 
tăindu-ne altele noue, ca menite pen
tru voinicie.

nedreptă și nemotivată. înse de altă 
parte prin darul ce i face congresul 
i dă o posițiune însemnată la gurile 
Dunărei și la Marea Negră. Să pre
supunem că România, neavând ce face, 
primesce darul. Nedreptatea ce i se 
face astăzi însă lasă urme neșterse 
întrânsa, o instrăineză pote pentru tot
deuna de aliatul ei de la 1877— 8, de 
Rusia, și la cea mai deaprope conste- 
lațiune favorabilă se va nisuî a șterge 
și ea la rendul ei umilirea ce i s’a 
făcut.

Ocasiunea acesta nu va întârzia 
îndelung, pentru-că Rusia stabilindu- 
se iarăși pe țermul stâng al gurei de 
la Chilia, între Prut și Marea negră, 
va face pe Europa să simță ce va să 
Zică stabilirea acesta, mai cu samă 
având pe țermul drept o Bulgarie 
la dispusețiunea ei.

De dorit ar fi că Austro-Ungaria, 
carea astăzi merge mână în mână cu 
Rusia, să fie clarificată asupra posițiu- 
nei sale în Bosnia și Erțegovina, unde 
întră „numai pentru ca să facă or- 
dine“. Acesta pentru-că la viitoria crisă 
europenă să aibă mâni libere și să 
potă ajuta în interesul seu și al civi- 
lisațiunei, ca să nu cadă totă Europa 
orientală victimă esclusivei înfluințe 
rusesci.

Revista politică.
Cel mai însemnat act din vieța 

publică din întru, se cuprinde de astă- 
dată în Preînaltul rescript, prin care 
se convocă dieta Ungariei la Buda
pesta. Iată’1:

Noi Francisc losif I, din gra
ția lui DZeu împerat al Austriei, rege 
al Bohemiei ș. c. a. și rege apostolic 
al Ungariei.

Iubiți credincioși!
De ore-ce se ține de datorințele 

mele de Domnitoriu, a veghia asupra 
esecutărei credinciose și punctuose a 

| legilor țerei;

Ținutul Tîrnavelor îl sciam ca și 
hotarul satului nostru.

De aceia, de și era nopte, am 
Zis drumului de țeră „sănătate bună" 
lăsându-1 la o parte cu cotiturile, in- 
vîrtiturîle și vămile lui, și luându-o 
pe calea cea mai oblă, după cum ne 
tăia capul. Din vîrful delului și pănă 
în Mica n’a fost de cât o singură fugă 
însoțită de chiuituri, în cât toți cânii 
din sat se porniră la urlate.

Cârduri de câni ne petrecea cu 
alaiu prin satele prin cari treceam, 
că noi sciam cum să-i atragem.

Era însă pe aci să o pățim.
Când era să eșim din un orășel 

sare asupra nostră un câne mare alb 
dela o casă nemeșescă. Soțul meu, 
care avea mare plăcere să se hărțu- 
escă cu cânii, își invîrti odată toro- 
palape de-asupra capului, și o asvîrlî cu 
așa dibăcie asupra cânelui, de acesta 
se și resturnă și cântând cu glas inalt 
in limba lui dobitocescă se depărta de 
noi. Toropala însă era de mare preț 
în prejma nopții.

(Va urma).



dupăce §. 1 art. 1. IV din anul 
1848 dispune convocarea anuală a 
dietei la Pesta, și dupăce interesele 
morale și materiale ale națiunei pre
tind soluția cât mai grabnică a nu- 
meroselor cestiuni pendente;

Noi am hotărît pe temeiul pro- 
posiției consiliului Nostru ministerial, 
să convocăm staturile și representanții 
țerei la dieta ce se va deschide în 17 
Octobre n. a. c. în capitala Budapesta.

în urma acestora Ve însărcinăm 
cu tot adinsul: a întreprinde fără a- 
mânare toți pașii aceia, ce în înțelesul 
legei sunt de lipsă, pentru ca să le fie 
cu putință deputaților, ce sunt de a 
se alege în modul și numerul prescris 
de art. leg. XXXIII al anului 1874, a 
se înfățoșa la dieta sus ficsată, și pen
tru ca activitatea legislativei să se potă 
începe în Ziua numită și locul numit 
fără împedecare.

Cărora altcum etc. etc.
în capitala Budapesta, 30 lu

niu 1878.
Francisc losif m/p.

Col oman Tisza m/p.
De altmintrelea pregătirile pen

tru ocupația Bosniei și Erțegovinei se 
continuă cu totă seriositatea. Nu sun
tem deocamdată în stare a hotări, 
dacă și întru cât se pote aduce în le
gătură cu politica esternă d e m i s i u- 
nea ministeriului Auersperg 
din Cislaitania. Fapt este că el 
și-a cerut demisiunea dela împeratul, 
care însă a provocat cabinetul actual 
a purta afacerile mai departe pănă la 
o ulterioră hotărîre a Majestăței Sale. 
Numai ministrului de interne, bar.' 
Lasser, i s’a primit demisiunea din 
pricina stărei sănetăței sale, conferin- 
dui-se acestuia Marea Cruce a ordi
nului Sântului Ștefan.

în România amărăciunea și in- 
dignația față de hotărîrile Congresu
lui din Berlin și-au ajuns culmea, fia
rele strigă fără de reservă împotrivă 
neasemănatei și necualificabilei nedrep
tăți, ce se comite față de bravii Români 
prin răpirea Basarabiei. La „Presse“ 
din Viena i se telegrafeză, din Bucu
resci, că delegații românesci congre- 
suali sunt așteptați pe 7 Iulie n. în 
Bucuresci. Regimul va lăsa să hotă- 
rescă camera asupra atitudine! față 
de hotărîrile congresului. Cu deose
bire cestiunea Jidanilor va în- 
timpina oposiție mare. Tot din Bucu
resci aduce „Pol. Cor“ următorea te
legramă dto 6 Iulie n.: „Consiliul mi
niștrilor sub preșidiul Domnitorului a 
hotărît, să aștepte venirea lui Brătean, 
și a aduce hotărîri definitive pe basa 
raportului, ce ’l va face ministrul-pre- 
sident. Faimele despre abdicațiunea 
principelui Carol deocamdată sunt ne
întemeiate.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Brașov, 5 luliu n. (Noua organi- 
sare comunală). După cum este cuno
scut comunele din fostul fundus regius 
n’au fost organisate pe basa legei co
munale, ni pe basa unei ordinațiuni 
ministeriale provisorie prin care se 
susțineau încâtva și punctele regula- 
tive pănă la desființarea fundului re
gim Despărțindu-se fundus regius în 
comitate și organisându-se ca atari în 
sensul legei municipale amploiații co
munali în comunele înzestrate cu ma
gistrate au fos denumiți previsoriu, 
dispunendu-se tot-deodată a se face 
pregătirile cuviinciose pentru organi- 
sarea comunelor în sensul legei comu
nale generale.

Astfel s’a întâmplat și la noi în 
Brașov.

După' finirea și confirmarea sta
tutului comunal și aceluia pentru se- 
dria orfanală s’au compus listele viri- 
liștilor, cari au a forma o jumetate 
din representanța comunală, și s’a 
ales ceialaltă parte de cătră alegători.

în sensul legei comunale repre
sentanța comunală constă pentru Bra
șov din 100 virilisti și 100 membri 
aleși, va să $ică la olaltă din 200 dic: 
doue sute membri.

Așa dară Brașovul are cu 80 re
presentanți mai mulți că Parisul, fi- 
ind-că acesta, deși este cel puțin de 
o sută de ori mai mare ca Brașovul 
totuși are numai 120 de representanți 
comunali.

Din acel considerabil numer de 
representanți comunali ai Brașovului 
Românii au 14 viriliști și 29 membri 
aleși va se ^ică cu totul 43 repre
sentanți comunali, deși între sasi ma- 
giari și Români, cești din urmă fac 
majoritatea relativă a locuitorilor din 
Brașov.

Acestă disproporțiune intre nu
merul locuitorilor Români și represen- 
ții lor comunali are mai multe cause.

Mai ântâiu în orașele săsesci nu
mai aceia sunt alegători comunali cari 
sunt și alegători dietali, prin urmare 
o parte însemnată dintre Români, fi
ind mai seraci, nu au censul recerut 
de lege.

Al doilea: partea cea mai consi
derabilă a Românilor locuesce în așa 
numitul suburbiu „Scheiu", unde și 
fac maioritatea alegătorilor, iară în 
celelalte părți ale orașului locuitorii 
Români sunt mai înprăștiați, în fine 
împărțirea cercurilor de alegere este 
nefavorabilă pentru Români, ea este 
în tocmai astfel, ca noi se avem din 
cinci cercuri de alegere numai într’u- 
nul majoritatea adecă în Scheiu.

Cea ce se atinge de viriliști încă 
am fi putut ave mai mulți; dacă 
vre-o câți-va comercianți români n’ar fi 
arendași comunali, cari după lege nu pot 
fi viriliști în representanța comunală.

Aceste sunt căușele, din cari noi 
nu avem decât numai 43 de repre
sentanți români la comună, intr’ade- 
ver o minoritate însă minoritate to
tuși considerabilă.

Avend în vedere numerositatea 
locuitorilor români în Brașov, precum 
și chiar considerabila minoritate, ce 
avem în representanța comunală, a- 
șteptam cu drept cuvînt, ca la ale- 
rea amploiaților comunali să țină cont 
si de Români.

Deci îndată ce s’a conchemat de 
cătră vice-comitele noua representanță 
comunală pe 24 și 25 luniu a. c. pen
tru a se constitui și a alege dregăto
rii receruți de lege, noi representanții 
români ne-am adunat spre a con
sulta modul de procedere în causa 
restaurațiunei comunale.

După ce adunarea representanți - 
lor români a înduplecat pe unul din
tre advocații noștri, ca să concure pen
tru un post de senator adunarea a a- 
ales o deputațiune de trei membri, cu 
însărcinarea, ca acesta comisiune să 
se pună în înțelegere cu așa numitul 
comitet de acțiune al partitei săsesci 
și să’l înduplece ca să primescă în 
lista de alegere a majorităței și vre 
unul sau doi Români spre a fi aleși 
de amploiați comunali.

Comisiunna alesă se și puse în 
conțelegere cu numitul comitet pro
mițând din partea Românilor concur
sul lor la alegerile de amploiați pen
tru a alege bărbații cei mai cualificați 
la oficiile comunale, pretinzând însă 
că să fie ales și vreun Român sau doi 
aflându-se de apți.

La cea dintâia întâlnire sașii re- 
spunseră șovăind, iară la adoua ne 
spuneră curat și limpede, că comitetul 
a decis a nu primi în lista de amplo
iați nici un Român.

Se Zice că Sașii ar fi motivat re
spingerea ori cărui canditat român cu 
aceia ca se arete lumei, că in Brașov 
numai Sașii sunt puternici și că Bra
șovul n’a încetat a fi oraș săsesc. Noi 
însă nu credem că dacă Sașii între 
20 amploiați comunali ar fi primit și 
unul sau doi Români ar fi putut Zice 
cineva că Brașovul prin acesta ar 
fi devenit oraș românesc.

Noi credem că este altă causa a- 
cestei eschideri a Românilor de la po
sturile comunali și adecă, fiindcă Sa
șii sunt Sași și cu acesta credem că 
am Z’s destul.

Cu tote aceste am luat și noi 
parte la alegerile amploiaților accep
tând lista partitului săsesc cu puține 
abateri și candidând din partea nostră 
între 20 amploiați numai un Ro
mân.

După cum era de așteptat pentru 
candidatul român au votat numai Ro
mânii câți-va unguri și câți-va nemți 
catolici și astfel și acest un candidat 
român a trebuit să caZă la alegere. —

Nu se pote contesta, că formal 
luând lucrul majoritatea este în drept a 
alege amploiați pe cine voiesce.

Se nasce însă întrebarea, că dacă 
eschiderea minorităților, representă ma
joritatea locuitorilor dacă acesta des
considerare a acelor cari nu sunt 
Sași, dacă alegerea eschisiv săsască 
este ecuitabilă? dacă este în folosul 
comunei? Sau cel puțin dacă ea sub 
împregiurările de fața este consultă 
și prudentă?

Românii dispun în puține corpo- 
rațiuni amestecate de majoritatea ab
solută, dar chiar și în aceste puține 
cașuri ei au avut atâta simț de drep
tate și n’au eschis minoritățile.

Românii chiar față cu frații no
ștri Sași sau arătat ecuitabili, acolo 
unde sunt ei în majoritate.

Ore nu este rușine ca Sașii cari 
se țin pe sine de purtătorii culturei 
în orient, se fie capabili de mai puțin 
simț de ecuitate, decât Românii?

Dar acea procedere desconsideră- 
tore și eschitiv săsescă nu este nici 
spre folosul comunei.

0 asemenea procedere a majori
tăței provocă pe minorități la oposi- 
țiune a tout prix; pe când o proce
dere mai cu tact și mai consilietore 
din partea aceleiași ar fi animat tote 
partitele la conlucrare armonică pen
tru binele comunei. Un magistrat con- 
stătetoriu numai din amploiați sasi nu 
va posede încrederea celorlalte națio- 
nalîăți, el va fi privit ca o institu- 
țiune provenită din sorginte curat să
sesc și menită numai pentru inte
rese săsesci, și privindu-o ca atare 
se vor lupta în contra ei.

Afară de acesta Sașii noștri din 
Brașov nu au abundanță de omeni 
apți și cualificați pentru posturi de 
administrațiune din contra sufere lipse; 
prin urmare era de așteptat, ca Sași
lor propunândulise din altă parte băr
bați cualificați și apți pentru posturi 
comunale, aceștia fie chiar și Români 
se le fie bineveniți cu atât mai mult, 
fiind-că limba română față de nume
rositatea Românilor locuitori în Bra
șov este necesară și ei nu o cunosc 
mai de loc.

Ba chiar în interesul bunei admi- 
nistrațiuni un element străin între 
Sași ar fi fost nu numai controlă dar 
chiar causă de îmbărbătare.

Folosul cel mai mare însă ce ar 
fi resultat pentru comuna nostră din 
primirea și a vre-unui Român în lista 
de amploiați comunali este acela, că 
în acest cas membrii români din re
presentanța comunală ar fi proces în 
buna înțelegere cu Sașii la alegerile 
de amploiați și ca în acest cas comi
tetul săsesc de acțiune nu era silit a 
pacta cu una sau cu alta familie, care 
dorea ași veri protegiații sei în ma
gistratura comunală, fie aceia apți seu 
ne apți, după cum în adever s’a în- 
tîmplat. Dacă sașii aflau de bine a 
purcede la alegerile amploiaților în 
bună înțelegere cu românii, sigur ar 
fi resultat alegerea unui magistrat 
capabil de misiunea de organisare și 
administrațiune, ce’l aștepta. — Ne- 
întemplându-se astfel, modul de pro
cedere al Sașilor nu numai că nu este 
în folosul dar chiar este în detrimen
tul intereselor comunali.

în fine mai remâne cestiunea de 
resolvat dacă indigitata procedere a

Sașilor sub împrejurările de fat<i 
fost prudentă sau cel puțin consultă?

Sașii se vaetă în gura mare c< 
sunt apăsați și neîndreptățiți din m/ 
tea magiarilor. *

. Cu ce drept și cu ce efect se vor 
mai pote ei plânge asupra apăsărilor 
și neîndreptățirilor din partea regi, 
mului, când ei la ei a casă, unde au 
puterea in mână, față cu minoritățile 
conlocuitore proced întocmai ca și ®a. 
giarii, cu acea deosebire, că ei sunt 
mai eschisiviști și mai netoleranți ca 
aceștia.

Afară de acesta am observat mai 
sus, că Românii singuri fac majorita
tea relativă a populațiunei din Brașov 
Românii și Ungurii la olaltă însă fac 
majoritatea precumpănitore a tuturor 
locuitorilor din Brașov și că prin ur
mare Sașii după număr sunt in mino
ritate. Dacă astăzi acesta minoritate 
are majoritatea în representanța co
munală, acesta o au de a o mulțămi 
institutului de viriliști și acelei împre
giurări, că, după cum am mai fost zis 
în orașele mari săsesci numai aceia 
sunt alegători comunali, cari posed și 
dreptul de a fi alegători dietali va se 
Zică numai cei cu cens.

Va să Zică majoritatea săsescă de 
astăZi în representanța comunală nu 
este naturală ci artificiosă prin ur. 
mare precarie.

Nu se cere decât casarea virili- 
știlor și reducerea censului pentrucă 
majoritatea de astăZi să devină mino
ritate, ce vor pute aștepta Sașii dela 
acea majoritate, pe care ca minoritate 
ei o trateză cu atâta netoleranță și cu 
atât egoism. N’a fost și nu este con
sult, ca Sașii să creeze nisce cașuri 
de precedență, cari pot deveni chiar 
pentru ei înșiși funeste.

Dar chiar fără schimbarea legi
lor presinte, fără a fi cineva profet, 
n’are decât se percurgă stradele ce
tății și suburbielor brașovene, pentru 
a prevede, că majoritatea represen- 
tanței comunale în 20 mult 30 de ani, 
nu va mai fi săsască

Prea populata secuime din vecină
tatea Brașovului este un isvor destul 
de bogat, pentrucă în scurt timp să 
populeze și să magiariseze Brașovul.

Nu va trece prea mult timp, și 
se va pute Zice despre Brașov ce se 
Zice astăzi despre Cluj, adecă cetatea 
„Brass6“ a fost orecândva oraș să
sesc și se numia „Kronstadt“.

Popore cari nu sunt capabile de 
a locui cu alte popore în bună armo
nie, după natura lucrului devin de- 
lăturate.

Acesta este esperiență vechie.
Tocmai la încheiarea acestor șire 

ne vine scirea, că magistratul ar fi 
denumit și pe ceialalți amploiați co
munali, și încă, numai Sași, astfeliu că 
între vre-o 60 amploiați comunali nu 
se află un singur român sau ungur.

La acestea nu avem altă de ob
servat decât că Sașii noștri din Bra
șov prin acesta denumire și au înco
ronat opul lor egoistic în mod demn 
de caracterul lor. S.

Nr. 110 1878 Preșidiul reuniunei învățători
lor români gr. or. din diecesa Caransebeșului.

Onorabilei Redacțiuni a foiei
„Telegraful român"

în Sibiiu.

Aci sub/.acludatul protocol al co
mitetului reuniunei învățătorilor ro
mâni gr. or. din diecesa Caransebeșu
lui, se trămite din partea subsemna
tului presidiu al acestei Reuniunei 
Onoratei Redacțiuni a foiei „Telegra
ful român" cu rugarea profundă, ca 
să binevoiască a ’l publica în pre
țuita sa foie și în cât e posibil cât 
mai îngrabă.

Bocșa montană în 22/4 Iulie 1878.
Ștefan Antonescu m. p. 

președinte.

loan Marcu m. p- 
notariu.



Protocol
luat în a II adunare a comitetului 
Reuniunei învățătorilor români de la 
scolele confesionali gr. or. din diecesa 
Caransebeșului, ținută în Bocșa mon

tană la 4/16 și 5/17 Aprilie 1878.
Conform învitârei presidiali dto 2Ț4 

Martie a. c. Nr. 25, membrii comitetului 
Reuniunei s’au adunat în 4|16 Aprilie a. c. 
la 3 ore după ameții în scola rom. gr. or. 
din Bocșa montană. Aci înainte de tote se 
constateză, cum că dintre membrii comite
tului sunt presenți următorii, și anume: DD. 
Ștefan Antonescu president, Martin Țapu 
vicepresident, loan Tina și loan Marcu no
tari, loan Opra, cassariu, Aureliu Drăgan 
bibliotecarii:, luliu Petric, Dimitrie Gașpar, 
loan Baica, loan Budiuțan, Antoniu Sabin, 
Pavel Chinez, Dimitrie Novac, losif Novac, 
presidentul despărțemîntului Oravița, George 
Popoviciu presid. despărț. Panciovei și Si- 
mion Savu preș, despărț. Verșeț; iară ab
senți DD. loan lonaș membru de comitet și 
presid despărț. Caransebeș, Traian Lința, 
Ștefan Demetroviciu, loan Constantinoviciu, 
presid. despărț. Făget, Paul Muntean preș, 
despărț. Lugoș, Pavel Gaitoviciu presid. des
părț. Bisericei albe și George Lupșa presid. 
despărț. Buziaș.

1. Dl. Ștefan Antonescu, ca presi
dent al Reuniunei, luând cuvîntul, își es- 
primă bucuria pentru participarea în numer 
atât de considerabil a membrilor la acăsta 
adunare de comitet, care în vieța Reuniu
nei este cu atât mai însemnată, cu cât ea 
este prima adunare la care participă și pre- 
sidenții despărțemintelor Reuniunei salutând 
apoi pre membrii adunați, apeleză la spri
jinul lor întru conducerea agendelor Reu
niunei și după aceea dechiară ședința de 
deschisă.

Decis: Cuvîntarea d-lui president fu 
primită cu aclamațiuni de „să trăiască,“ pre 
lângă promiterea sprijinului din partea co
mitetului.

2. Dl. president aduce la cunoscința 
comitetului, cum că membrii de comitet: 
Traian Lința, George Lupșa, loan Constan
tinoviciu, Ștefan Demetroviciu și loan lo
naș se scusă în scris a nu pute lua parte 
la acesta ședință din diferite cause neevita
bile, ce li stau în cale.

Decis: Se ia spre sciință.
3. Notariul loan Marcu cetesce rapor

tul presidiului despre activitatea și proce
dura acestuia desvoltată dela ultima adunare 
generală pănă în 3|15 Aprilie a. c. din care 
se vede, că

1. presidiul cu mare zel și energie a 
esecutat mai multe concluse ale ultimei a- 
dunări generali și de comitet și prin nă
suința sa lăudabilă a înmulțit numerul mem
brilor Reuniunei cu 71 de indivizi, între 
cari 57 membri ordinari, 6 fundatori și 8 
ajutători, cari adăugânduse cătră cei 159 
de membri, de cari dispunea Reuniunea la 
adunarea generală din Recița, fac laolaltă 
de present numerul 240;

2. toți membri ordinari, fundatori și 
ajutători s’au provejut cu diplome, lăsându- 
se în chibsuiala comitetului a dispune îm
părțirea de diplome și membrilor onorari, 
cari dela actualul presidiu și au diplome;

3 despărțemintele Reuniunei conform 
statutelor n6ue provisorice sânt t6te consti
tuite, cu escepțiunea celuia al Mehadiei, care 
nu s’a putut constitui din lipsa de membrii 
la Reuniune, de ore ce învățătorii de acolo 
afară de unul nu s’au înscris pănă acuma 
ca atari;

4. presidiul a ordinat încasarea tacse- 
lor în restanță de la membrii ordinari pe 
anii 1876 și 1877 și în fine

5. presidiul cu multă părere de reu a- 
duce la cunoscința comitetului trista întâm
plare, că bravul advocat Gruia M. Liuba din 
Verșeț în calitate de advocat al Reuniunei 
nostre s’a mutat la cele eterne, mai înainte 
de a-și fi putut desvolta frumosele sale ca
lități întru înflorirea Reuniunei, și tot deo
dată propune, ca comitetul prin un decis 
protocolar să își esprime condolență sa pen
tru perderea acestui brav funcționar al Reu 
niunei.

Vice presidentul Martin Țapu propune 
a se lua acest raport cu plăcere la cunos
cință cu acel adaus, ca propunerile respec

tive cari privesc comitetul, să se pună nu
mai decât la ordinea (hld spre deliberare 
și decidere meritoria.

Decis: Comitetul primind propunerea 
dlui Țapu, ea raportul presidiului cu plăcere 
la cunoscință, acludândul la acest protocol 
sub A); tot deodată dispune a se lua numai 
decât la desbatere și decidere propunerile 
cuprinse în raportul presidial.

4. Relativ la împărțirea diplomelor 
întră membrii Reuniunei mai mulți membrii 
propun a se provede și membrii onorari 
fără deosebire cu diplome n6ue, de 6re ce 
lipsind Reuniunei actele trebuincidse de e- 
vidență nu se scie, cari dintre domniile lor 
au primit si cari nu diplome cu ocasiunea 
estradării acelora din trecut prin fostul pre
sident al Reuniunei Vasile Nicolescu.

Decis: Se decide a seprovede și membrii 
onorari ai Reuniunei cu diplome n6ue.

5. Cu privire la mortea bravului ad
vocat al Reuniunei G. M. Liuba, la propu
nerea cuprinsă în raportul presidial se pro
pune a se mai adauge, ca decisiunea, ce se 
va lua în acest protocol să se comunice în 
estras cu veduva reposatului.

Decis: Comitetul ia cu multă părere 
de reu la cunoscință trista și durerăsa în
tâmplare despre trecerea la cele eterne a 
demnului membru fundator și advocat al 
Reuniunei învețăt. rom. gr. or. din diecesa Ca
ransebeșului Gruia M. Liuba, care prin cali
tățile sale scientifice eminente promitea mult 
sprijin întru realisarea scopului Reuniunei; co
mitetul își esprimă drept aceea față de a- 
cesta perdere regretabilă condolința sa pro
fundă și ordineză ca acesta decisiune să se 
comunice pe cale presidială cu respectabila 
soția a reposatului.

6. La recercarea presidiului, cassariul 
Reuniunei loan Opra face despre starea ca
sei următoriul raport acludat sub-/.).*

Decis: Raportul cassariului se iea spre 
sciință — el se acludâză sub B).

7. Dl. losif Novac propune, ca intere, 
sele după capitalele elocate în casele de 
păstrare tot la o jumetate de an să se ca- 
pitaliseze.

Decis: Propunerea acăsta se primesce 
având casariul Reuniunei a îngriji, ca inte
resele să se computeze prin respectivele 
casse de păstrare tot la jumetate de an la 
capitalele elocate.

8. Dl. losif Novac propune mai de
parte, ca capitalul Reuniunei să se depună 
totdăuna la astfel de casse de păstrare, cari 
dau mai multe percente. Presidentul obser- 
văză, că nu totdeuna acele casse de păstrare 
cari dau percente mai multe, dau totodată 
și securitate deplină, drept ce pretinde a se 
propune anumit, la care cassă de păstrare 
să se depună capitalele Reuniunei mai cu 
folos ? — Dl. losif Novac cunoscând solidi
tatea cassei de păstrare din Oravița, propune 
a se depune banii Reuniunei la acesta cassă. 
— Dl. I. Baica este pentru institutul de cre
dit și economii Albina din Sibiiu. — Dl. 
loan Budiuțan are încredere secură numai 
în acele casse de păstrare, cari manipuleză 
mai vârtos cu împrumute ipotecari, precum 
scie că manipuleză cassele din Bocșa și O- 
ravița; drept aceea prefereză pre aceste 
doue, în cas dacă Albina din Sibiiu ar ma
nipula cu împrumute mari cambiali. — Dl. 
luliu Petric este de opiniunea, ca capitalele 
Reuniunei, ce de present șe află depuse la 
Albina și cassa de păstrare din Bocșa să re- 
mână în statul quo pănă la procsima adu
nare generală, care la rendul seu va decide 
în acestă privință după cum va afla mai 
bine; totodată propune, ca banii, ce vor în- 
curge de aci înainte la cassa Reuniunei să 
se depună la cassa de păstrare din Bocșa 
montană fiind acesta în cea mai nemijlocită 
aproriere atât de presidiu cât și de casariu. 
Dl. losif Novac retrăgându-și propunerea 
sa, se alătură pre lângă a d-lui Petric.

Decis: Se primesce propunerea d-lui 
Petric, ca capitalele Reuniunei, cari de pre- 
sent se află depuse la Albina și cassa de 
păstrare din Bocșa montană, se rămână în 
statul quo pănă la precsima adunare gene
rală ; eră banii, ce de aici înainte vor in- 
curge în cassa Reuniunei să se depună la 
cassa de păstrare din Bocșa montană.

(Va urma.)

*) Se va publica la urmă.

Varietăți.
(Postai). Direcțiunea poștală din 

Sibiiu incunoscințezâ publicul, că cursul 
poștei între Kozepfalva-Betlean se va sus- 
ține neschimbat și în viitoriu.

( P er s o n a 1 ia). La încheierea sesiu- 
nei dietali din Pesta a participat dintre pre- 
lații romani: Metropolitul Dr. loan V an c e a, 
episcopii: Pavel, Mihali șiMețianu__  
în 4 luliu n. principele Gortschakoff 
și-a serbat a optzecea ții natală. — Princi
pele Vladimir Ghica a sosit în 6 Iulie n. 
la Viena.

(Sciri locale) Sâmbătă la 11 
ore noptea locuitorii Sibiiului fură a- 
larmați prin signale de foc. A ars a- 
fară de cetate o clae de fen. —■ Re- 
presentanța teatrală aranjată de so
cietatea maghiară de lectură, fu bine 
cercetata și diletanții, ce au represen- 
tat doue comedii, au secerat multe a- 
plause.— Timpul a dat spre bine, ceriul 
s’a seninat, căldura a crescut și avem 
speranță că timpul frumos va fi durabil.

* (Esamen). Vineri în 30 luniu 
a. c. st. v. se va ține esamenul cu elevii 
dela scola nostră conf. gr. br. din ce
tate în Sibiiu. începutul va fi la 8 ore 
dimineță în sala cea mare a institu
tului nostru archidiecesan.

* (F o c). Din Ponorel (Comitatul 
Albei) ni se scrie: Vineri în 28 luniu 
noptea pe la orele 12 șura și alte 2 
grajduri ale familiei Galdeu se veȘură 
împresurate de foc; după ce focul 
mistuise deja tote acele clădiri, se a- 
dunară vre-o câți-va omeni; dar ei nu 
putură nimica altă face decât prin 
udarea în continuu a caselor sus numi- 
ților păgubași reușiră de a opri fo
cul. Ce groză au avut întregă familie 
în acest moment nu se pote descrie. 
Dauna este 400 fl. v. a. Din ce a 
provenit focul nu se scie; căci prin 
ocârmuitorii acestei comune de adi nu 
avem păzitori de nopte, prin care să 
se asigure locuitorii încât-va de omeni 
rei, de foc și alte pericole obveniente. —

Comuna acesta ca tote celelalte 
își are propria sa „tulumbă" inse ce 
folos când judele comunal o ține în 
podul casei și nu o scote la lumină 
spre folosul comunal; d-sa nu scie 
prețui cât ar pute folosi omul cu a- 
cest instrument în unele cașuri de a- 
cestea.

* (Cătră înalta nobilime a 
Transilvaniei.) Luând eu asupra-mi 
redacțiunea secțiunei IV, 11 din noua 
edițiune a „Cărți de arme" (maree, 
insignii, Wappen) a lui S i e b m a - 
cher dela editorul respectiv, în care 
se vor cuprinde numele tuturor fami- 
lielor nobile din Transilvania, câte mai 
esist și a le celor, cari s’au stins, fără 
diferință de rang și de naționalitate, 
învit cu totă onorea pe onor, familii, 
cari doresc și au interes de a con
serva memoria străbunilor într’o schiță 
istorică scurtă, cum și armele lor (in- 
signia) într’un op de durată neperi- 
tore, recunoscut preste tot de autentic 
și solid, pănă în timpurile cele mai 
depărtate:

„ca se binevoiescă a-mi trimite 
cât mai curend o schiță din istoria 
familiei și a posesiunei; o copie după 
arborele genealogic a tuturor mem
brilor dela cel dintâiu străbun pănă 
în timpul de față; specificarea esactă 
a datelor (anul, luna, (jiu a), prin care 
s’au câștigat ori confirmat nobilitatea, 
rangul de cavaler, de baron, de co
mite sau indigenat de Ungaria, Tran
silvania, ori din provinciile ereditare 
austriace; o descripțiune esactă a ar
melor după diplome, și dacă să pote, 
un desemn al armelor, prin care ar
tistul editoriului să fie pus în stare de 
a le reproduce cu perfecțiune."

Publicațiunea se face gratis fără 
nici o îndatorire reciprocă. Fie-care 
fascioră costă 6 maree val. ren. în ar
gint; se pote cumpăra și numai una 
câte una, iar eu, cerendumi-se de că
tră onor, familie, sunt gata se anu- | 

mese respectivul fascicul, în care se 
va fi cuprinzând cutare familie.

în fine rog pe toți bărbații de 
sciință, pe istorici, archivari, biblio
tecari, și pre toți patrioții transilvani, 
ca se binevoiescă a-mi fi de ajutoriu, 
mai vârtos cu respect la familiile, cari 
au apus, pentrucă, în cele din urmă, 
acestă întreprindere va fi în onorea 
frumosei Transilvanie și totodată de 
ajutoriu prețios istoricilor scrutători.

în cas, când prin bunătatea ce
lor, ce se ocupă cu colecțiuni istorice, 
mi-ar veni arme și sigile autentice de 
ale cetăților, opidelor și comunelor ru
rali le-ași adauge și pre aceste la finea 
opului întreg.

C. de Reichenau.
Sibiiu, (Hermanstadt, Kempel- 

gasse Nr. 2).

* (Regina Spaniei). Mortea 
tinerei și frumosei regine a Spaniei a 
causat în totă lumea o compătimire și 
în Spania o adâncă jale. .Regina Ma
ria de las Marcedes s’a născut la 24 
luniu 1860. Ea era a treia fică a du
celui de Montpensier și a unei sorori 
a exreginei Isabella; era prin urmare 
verișora soțului ei, care o iubia cu 
ardore. La 23 Aprilie anul acesta pâșî 
dinaintea altariului în Madrid cu Al- 
fonso. Junele văduv e de 21 ani. Mortea 
tinerei regine a produs în țară o im- 
presiune cu atât mai durerosă, fiind 
că la curtea regescă se aștepta pen
tru lunile următore un evinement de 
familie îmbucurătoriu.

* (Românii laUrali și în A - 
si a). „Resboiul" publică o scrisore, 
care întăresce aretările mai multor că- 
letori, că au întâlnit Români nu numai 
pe costele mării Caspice, dar și în 
Asia, unde sunt numiți, după afirma
rea unui istoric și geograf persian: 
Turco-Valahites. în acesta scrisore un 
călătoriu povestesce, că nu de mult a 
vorbit pe calea ferată cu un armen 
dela Urali, carele •— vorbind bine ro- 
mânesce — a Z]s, că a învățat limba 
română acasă în Urali, unde sunt o 
mulțime de sate românesci, pe cari 
muscalii — după luarea Basarabiei Ia 
1812 — în mai multe rânduri le-au 
strămutat în acele pustietăți depărtate 
aducând în locul lor zaporojeni și mus
cali, ca să cuprindă locul nefericiților 
Români și astfel să desnaționaliseze 
Basarabia.

* (O nouă descoperire astro
nomică). „Col. Ztg." anunță că un astro
nom din acel oraș, d. Herman I. Klein, a 
descoperit la suprafața lunei un mare crater 
format forte de curend. După d. Klein, a- 
cest nou crater e situat întro vastă câmpie, 
aprdpe dc centrul discului lunar, și spre a- 
pus de un alt crater numit Hyginus. în 
timpul primului pătrariu, el are înfățișare au- 
nui gol de un diametru de 4000 metri, aco
perit de umbră; acest crater întrece dar în 
lărgime tote craterele de pe pământ, afară 
de cel de la Kerauen și de la insulele Sanwiș.

Descoperirea d-lui Klein a fost con. 
Armată de d. Ward, din Belfort, de d. Schmid 
din Atena, și de câți-va alți învețați, D. 
Nelson, astronom care s’a ocupat cu descrie
rea lunei, crede a pute afirma că craterul 
descoperit de d. Klein nu esistă în 1876. 
D. Hali din Washington, care a descoperit 
sateliții lui Marte a propus a observa acest 
nou crater cu giganticul seu instrument.

Sciri ultime.
După „S. d. T. B.“)

London, 8 luliu n. Guvernul de
clară în casa de jos: Majestățile Lor 
Regina și Sultanul au încheiat 
în 4 luniu o convențiune, conform 
cărei Anglia va apăra Turcia asia
tică de atacuri viitore și pentru ace
sta capătă insula Cipru, carea va 
fi ocupată din partea Angliei numai 
decât.



PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografie daco-română.

(Urmare).
II. Principii etimologice și fonetice 

dela dnii Tim. Cipariu și Tit Maiorescu; 
și observațiunile subscrisului.

Ori din punctul de vedere a unui 
studiu comparativ, ori din motivul 
adunării, unui material analog, pentru 
combinarea mai ușoră a materiei, — 
adun principiele etimologice și fone
tice prin cari să se vedă terenul pe 
care stau nu numai acești doi literați 
ci deosebi etimologia cu fonetica.

Ori cât de tare m’am lățit cu 
partractarea acesta, tot mi-se pare 
că pre scurt le demustru. pentrucă 
în adever multe trebuia se remână 
neatinse (pe litera c, și g) încât mi 
se par că nu sunt esențiale.

Dl. T. C. Archivu p. 321 (lîce: 
„Ne-am dechieratu destulu de chiaru sî 
despre cum ar trebui se fia ortografia, 
si earasi de concesiunile, acestu 
malum necessarium ce cauta se 
fa ce mu fonetismului, deaca vomu 
se avemu pace cu toata lumea sî alesu 
cu practicii. —

„înse luandu lucrulu la o conside- 
ratiune mai de aproape, tot mise pare 
câ materia inca mai are lipsa de mai 
multa sî mai pelarga tractatiune, nu 
numai pentru pracsa, ci chiar sî teoria, 
mai alesu in limitarea princi
piului etimologicu, despre care 
inca nu suntemu cu totii destul de 
in claris.“

La pag. 347. „Pentrucă desî pro- 
nunciarea corecta sî buna se tiene nu
mai de usulu de vieatia, sî asia e pana 
afară de terminii gramaticei; 
de 6re-ce inse prea multa influintia are 
pronuncia asupra scrierei, foarte se 
cuvine ale aduce in armonia pro
nuncia cu ortografia sîa de- 
perta pre catu se poate tote vitiele de 
pronunciare".

La pag. 404. „Suntemu detori una 
data pentru tot deuna de a mărturisi; 
„că nu am schimbatu nici odata dela 
noi vre-o litera in contra usului lițn- 
bei românesci, ci ne-am nevoit tot 
deuna a consilia etimologia cu usulu 
vorbirii, numai incatu nu amu fostu 
adoratoriiusului modernu;pen
tru noi usulu vorbirii românesci, nu e 
marginitu d. e. intra barierile a le Bucu- 
rescilor din 1868, ci pentru noi usul 
limbei e atatu de latu, catu e latimea 
teritoriului romanu, sî catuede- 
lunga i sto r ia sî esis tin tia lim- 
bei romane.

Noi neam datu toata nevointîa, a 
pune inaintea națiunii mai întregu usulu 
limbei romane, din toate provinciele sî 
din toate timpurele din cari am 
pututu afla urme certe si necontestabili, 
sîin afara de aceste urme nu ni-am per
misa aface nici una innaintare. Candudin 
contra scrietorii romani moderni, alesu 
jurnalistica efemera si-a permisu pana 
la desfrenu, cea mai mare, nu li
bertate, ci licenția de a muta însusi 
sî a introduce cu carulu asia dicend 
cele mai pocite sî mai cornurate stră
mutări sî innoiture".

Să-mi fac observările mele. Fie
care limbă este tot-deodată și eti
mologică și fonetică, — dar unele în 
grad mai mare fonetic, când terminii 
gramaticali în flecțiuni se adaugă că
tră rădăcină, fără ca aceia sau acesta 
sa sufere ce-va strămutare în son, p. e. 
des Pferdes, a katonânak, etc., altele 
în grad mai mare etimologice, când 
terminii gramaticali, în flecțiuni stră
mută sonurile rădecinei, d. e. la noi, 
— a dreptății, bărbații etc. —

Pentru ce, eu judec limba română 
de una cu naltă caracteristică etimo

logică. — E întrebarea, că ore acestă 
caracteristică e detore, sau are altă- 
sîlă ca1 se facă concesiuni, fonetismu
lui? Eu Ș-îc că ba! pentrucă, celui ce 
i se fac concesiuni, se privesce că 
n’are drept, — dar dacă are drept, 
atunci pe basa acestuia esistă; și pe 
lângă acesta, concesiunea este răpire 
de drept. Eu țlîc că fonetismul are 
drept în limba nostră, și nu lipsă de 
concesiuni, deci amendoue drepturile 
trebuiesc unite, și numai în puține 
cașuri să ceda cel mai slab, celui mai 
tare. —

Limitarea e când pentru un ob- 
ject sau fapt se dă prețul cel mai 
mic. Eu nu ași fi așteptat ca diu 
T. C. carele așa de tare stă pe tere
nul etimologic, să-i pună principiul 
la limitare. De cumva înțelege ast
feliu de limitare, că quinque, quam 
se scrie cinci, ca, adecă limitare dela 
limba latină, atunci esprimarea e nu
mai o retăcire, — căci principiul eti
mologic — după starea limbei de așii 
nu trebue în genere se sufere nici o 
limitare, dar repețesc după starea 
limbei de așii. —

Contrariu cu D. T. C. aserez că 
pronunciarea corectă trebue să fie 
pusă în terminii gramaticei, căci nu
mai așa va ajunge la consecință că 
„pronuncia cu ortografia trebue adusa 
in armonia", și se pote „concilia eti
mologia cu usulu vorbirei".

Pentru fonetism,pronunciarea, usul 
modern al limbei e regulator, — deci 
nu primesc, că usul limbei e atât de 
lat cât de lungă e și istoria și esis- 
tința limbei nostre. Acesta e, ce — 
prelângă tote că face concesiuni fone
tismului, și dă în limitare principiul 
etimologic, — Dl. T. 0. a remas to
tuși etimologist radical, adecă, dă 
drept mai mult etimologiei seculare 
și nu celei de așii, fața cu usul vor
birii moderne, — înțeleg pronuncierii 
corecte, gramaticale.

Indignarea Dlui T. C. față cu jur
nalistica efemeră, e îndreptățită. Atâtea 
jurnale, cu atâtea ortografii separate, 
fără ca redacțiunile să-și fi motivat orto
grafia lor prin pertractări scientifice, 
bune ori rele dar barem să scie lumea 
română pentru ce s’a făcut confusiunea, 
și numai acela să aibă drept de a 
păși cu ortografia separată, carele și- 
a rectificat’o prin studiu separat ca 
fie-care să se potă critisa, pentru pri
mire sau respingere.

Opul unui gramatist, primit odată 
cu distincțiune din partea națiunii, 
merită barem atâta, ca se fie de fun
dament pentru toți și pe calea pe 
carea s’a născut, adecă prin alt op 
mai puternic — cadă dacă nu e bun.

La noi întru adever e un feno- 
mem estraordinariu, că jurnalistica a 
pornit ca un torinte pe calea orto
grafică acum dela nord spre resărit 
cu etimologismul, acum îndrepta cu 
fonetismul, — dar fără ca metoda să-i 
fie basată ca și la alte națiuni, pe 
progresul limbiștilor, s’au alu socie
tății sciintifice,— și prin acesta pre- 
ved, că încă mult timp vom fi în 
chaos.

Eh! dar se trecem totuși la un 
op, după cum pretindeam mai sus, la 
critica de D. T. M. carele la pag. 223 
face critica sistemului etimologic, se 
înțelege a dlui T. C.

„Punctul nostru de plecare în sta
bilirea alfabetului român a fost regula 
de a scrie sonurile române cu 
litera latină corespunșletore fără con- 
siderări etimologice; iar la so
nurile noue de flecțiune, pentru cari 
nu ni-au ajuns literele latine, am a- 
plicat litera radicală însemnată cu 
semnul sedilei, sau a scurtării pentru 
a marca modificarea flecțiunară. Opus 
acestei ortografii, este în principiu și 
în practică sistemul etimologic."

(Va urma).

Bursa de Viena 
din 5 Iulie n. 1878.

Argint.................................................................. 10/ 10
Galbin ...................................................... 5 47
Napoleon d’aur (poli)..................................... 9 27
Valuta n6uă imperială germână .... 57 15

Economic.
Sibiiu, 5 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.30—9.30; Grâu secăreț, fl. 6.80—7.80; Se
cară fl. 6—6.40 ; O r z fl. 5.50.: Oves fl. 2.70—3. 0; 
Cucuruz fl. 6.10—6.50; Mălaiufl. 7; Cartofi fl. 
3—3.50 Mazere fl. 9, Linte fl. 12. Fasole fl. 
7.50; Făină de pâne fl. 7; Slănină pro 50 chilo fl. 
34.; Uns6re d epo r c fl. 30.— ; Seu brut fl. 17.50! 
Luminăride seu pro 50 chilo fl. 30.— ;Seu de 
luminări fl. 26.— ; Săpun fl. 21.— ; Fen pro 50 
chilo fl. 0.90—1.10: Cânepă fl. 28—30; Lemne 
vîrtdse de foc pro metrul cubic fl. 3. Spirt pro 
grad 52%—75 cr.; pro chilo:carne de vită 36—44 
cr.; Carne de vițel 30—36 cr.; Carne de porc 
44—48 cr.; 6ue,10 de 20 cr

Arad, 28 Iunie n. Comerclul cu bucate a fost 
septemâna acesta forte liniștit; s’au adus puține bu
cate și puține s’au vendut. Grâul s’a vendut cu fl. 
8.50—9 pro maja metrică. Secara a trecut totă așa 
că magaziile s’au deșertat cu desevârșire, fl. 7.20—7.40 
pro m. m. Orzul lipsesce cu totul. O v e s u 1 a reu
șit cu fl. 6.20—6.40. Cucuruz s’a cumperat pentru 
Ardâl cu fl. 6.50—7.10. Rapița a avut trecere esce- 
lentă la început, sporind pănă la fl. 14.40, dar curend 
a scăȘut prețul la fl. 13.25. Spirt, tocmelă promptă 
în mare 32—32.55 fără vas, în mic 32.50—32.75 fără 
și 34.50—34.75 cu vas cu tot pro °|0 litră.

Escriere de Concursu.
Pana la prim’a Augustu 1878 in- 

clusive ori-care doritoriu de a obtiene 
Catedra de profesore si catechetu gre- 
co-orientale la gimnasiulu romanu gre- 
co-catolicu din Naseudu ’si vă pute 
substerne suplic’a concursuale la sub- 
scris’a comisiune administratoria, in
struita cu documintele recerute, cu 
cari va ave a comprobâ:

1. Câ e nascutu romanu de con
fesiunea greco-orientale.

2. Câ e in stare a propune stu- 
diele in limb’a materna, romana, a- 
vendu deplin’a ei cunoscintia.

Cunoscinti’a altoru limbe viie si 
mai alesu a limbiloru patriotice tran
silvane, inca va fi luata in considera- 
tiune.

3. Câ a absolvitu gimnasiulu su- 
periore si a depusu cu succesu bunu 
esaminele de maturitate.

4. Câ a absolvitu studiele filoso
fice la vreo universitate, câ a depusu 
censur’a de profesore celu pucinu pen
tru gimnasiulu de josu si a facutu 
praptic’a de proba de trei ani, si in 
specie câ a absolvitu teologi’a in vre- 
unu seminariu romanescu, seu la vreo 
facultate teologica si e esaminatu de 
catechetu greco-orientale, seu câ a 
facutu praptic’a de proba câ suplinte 
de profesore si catechetu in timpu de 
trei ani la unu gimnasiu cu succesu 
emininte.

5. Că e preutu săntitu.
Salariulu impreunatu cu acestu 

postu e 900 fl. v. a. pe anu cu drep- 
tulu de pensiune după lege si statutu 
si cu dreptulu la adausulu decenale, 
ce se vă statori de comitetulu grani- 
tierescu din candu in cându.

Se admitu si concurinti teologi 
absoluti, dar’ totu deodata preuti hie- 
rotoniti, cari voru dovedi facultatea 
de a fi catecheti dela superioritatea 

ADAM OBGE», 
în Sibiiu,

CKempelgasse Nr. 5, lângă casarmă), 
recomandăm onorabilului public asortimentul seu bogat în mașini <le îmblfttit. 
atât pentru a fi mânate prin brațe cât și prin vârtej pentru 2 și 6 cai sau boi 
cu și fără mechanism de venturat, lucrate în fabrica cea mai renumită si cea mai 
solidă UMRATH & COMP. în Praga.

în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brușii. 
pentru sortarea neghinei și a niazerichei din bucate (trieri) etc. etc., — precum 
și ciururile de venturat și de sortat, fabricate de mine, recunoscute de esce- 
lente și premiate Ia exposiția agricolă și industrială din Brașov Și 
Seghedin.

Despre solidiattea construcțiunei la mașini se pote convinge fie-care în personă.

bisericescă metropolitana greco orie 
tale din Sibiiu si voru dovedi câ s^' 
in stare a propune si alte studie celu' 
pucinu in gimnasiulu interiore. iu/ 
acești se voru suscepe numai câ g'6 
plinti cu salariulu anuale de 700 fl c' 
600 fl. v. a. pe anu după cum ade^ 
le vâ fi careficatiunea, dar’ fara 
piratiune la alte drepturi in venitorf 
si numai pana se vâ găsi person’a c ° 
reficata după tote recerintiele arata^' 
mai in susu. e

Din siedinti’a comisiunei admin’ 
stratorie de fondurile scolastice n 
nitieresci. ' gra'

Naseudu 8. luniu 1878.
Presiedintele

Gregoriu Moisilu m. p.
vicariu eppisc.

Secretariidu
1—3 loachim Muresiann m. p.

CONCURS
Pentru ocuparea unui post pro. 

fesorale la gimnasiul rom. gr. or. din 
Brad cu salariul de 600 fl. v. a. prjn 
acesta să escrie concurs pănă în1 oq 
luliu st. vechiu esclusiv.

Doritorii de a căpeta acest post 
au a-și așterne suplicile lor la sub
semnatul în Brad (Hunyad m.), docu
mentând :

1. Prin atestatul de botez-. 
sunt de religiunea gr. or.

2. Prin atestat academic: cum 
că a făcut cu succes bun cursul filo- 
sofic sau filologic la vre-o academie 
din patrie sau străinătate, sau cel pu
țin că au absolvat gimnasiul și au de
pus cu succes esamenul de maturitate 
și au terminat cursul teologic sau pe
dagogic în vre-un institut greco-or. 
din patrie.

3. Prin atestat de moralitate: că 
au dus pănă acuma o vieță nepetată.

Brad, 18 luniu 1878.
Comitetul Representanței gimna- 

siului rom. gr. or. din Brad.

1—3

Nicolae I. Milielțan. 
presid. a comit, prot. gr. or. 

și Direct, gim.

Nr. 71 — 1878.
EDICT.

loan Lazar Nr. casei 106 din Apol- 
dul inferior, comit: Sibiiului, ppres- 
biteraiul Mercurii, a părăsit de 6 ani 
pre legiuita sa soție Ana Moise Dra
gomir, fără a se sci ubicațiunea lui: 
deci prin acesta se citeză a se pre
senta în termin de un an, și anumit 
pănă în 22 luniu 1879, înaintea sub
semnatului scaun ppresbiteral, căci 
la din contră procesul divorțial inten
tat asupră-i se va pertracta și de
cide și în absența lui.

Mercurea, in 19 luniu 1878.
De la scaunul ppresbiteral al trac

tului Mercurii.
I. Droc m. p-

2—3 adm. prot.


